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pnevmatologic, cosmologic, eshatologic, tainic 
şi teandric al înţelegerii Biserici i .  A prezentat, 
de asemenea, conceptul de "sobornicitate 
deschisă" al pr. Stăni loae şi critica sa faţă de 
"eclesiologia euharistică" a lui Afanasiev, ca şi 
o scurtă comparaţie cu abordarea eclesio
logică a mitropolitului Ioannis Zizioulas. A 
subl iniat de asemenea şi modul de înţelege
re al unităţii Bisericii de către pr. Stăni loae, 
rolu l  dialogului ecumenic şi poziţia pe care 

acesta a luat-o faţă de problema inter
comuniuni i .  

În concluzie, afirmăm că lucrarea părintelu i  
doctor Ştefan Lucian Toma este una de 
referinţă, o lucrare de marcă despre o mare 
personalitate a teologiei româneşti. Părintele 
Dumitru Stăni loae rămâne una dintre cele mai 
proeminente figuri ale teologiei româneşti şi în 
acelaşi timp unul d intre cei mai mari teologi ai 
întregii ortodoxi i  de pretutindeni .  

Corina Sporea-Bărăgan, 
Cronica invăţământului din Vama Buzăului, 

Editura Scrisu l  Prahovean, 2012 

1 n  cadrul 11Zilelor Andrei Şaguna" d i n  acest 
an, prilejuite de împlinirea a două deceni i  de 
activitate a Ligii Cu ltural-Creştine "Andrei 
Şaguna", şi dedicate Sfânlului  mare ierarh 
Andrei Şaguna, un loc distinct 1-a deţinut 
desfăşurarea lucrărilor celei de-a IV-a ed iti i il 
Colocv iu lui  Nuţionul Lll Grupu lui de cercetare 
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"Ioan I. Russu" pentru studierea sud-estului 
Transi lvaniei . Au fost prezentate rapoarte şi 
informări, proiecte şi teme de cercetare 
privind românitatea din sud-estul Transilva
niei şi problemele identitare a altor regiuni 
istorice ale ţări i sau ale Europei, s-au înmânat 
cele cinci premii anuale "I . I .Russu" unor 
cercetători meritoşi din ţară şi zonă, s-a real
izat momentul "in memoriam" pentru i lustrul 
dispărut, fostul prieten şi părinte spiritual al 
multor români de pe aceste meleaguri ,  pr. 
praf. univ. dr. Ilie Moldovan. În finalul Coloc
viului, au fost lansate şi prezentate, de către 
autorii lor, cele mai recente apariţii editoriale 
din acest an, în domenii le cercetării istorice şi 
culturi i .  Că este vorba de "Bucuria lecturii" 
(prof. Doina Dobrean) sau "Cronica 
învăţământului din Vama Buzăului" (prof. 
Corina Sporea-Bărăgan), de "Pledoarie în 
apărarea pădurii" (dr. ing. I l ie Muşat) sau 
"Ioan Ranca la 80 de ani" (Ioan Lăcătuşu, 
Liviu Boar), toate îmi sunt la fel de dragi, atât 
prin tematica lor, cât şi prin cunoaşterea 
pregătirii şti inţifice şi a trudei depuse de 
autorii lor, în domeniul cercetări i şi a tipăririi 
acestora . 

Voi prezenta, dintre aceste "bijuterii ale 
cunoaşteri i", cartea care-mi aminteşte de 
primii mei paşi în nobila muncă de profesor 
pe meleagurile "buzaielor": "Cronica învăti:l
mtlntu lu i  din Vama BuLăulu i"  scrisă cu 
pasiune, dăru ire şi iubire f<:�ţă de locurile 
natale şi a oameni lor l or, de profesoara de 
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istorie Corina Sporea-Bărăgan. câteva cuvinte, 
spre cunoaşterea autoarei, cred că sunt 
necesare deoarece activitatea profesională şi 
ştiinţifice-metodică, în cea mai mare parte, 
până la pensionare, şi-a desfăşurat-o în 
Braşov şi în judeţul Braşov. 

S-a născut în satul Acriş, comuna Vama 
Buzăului, judeţul Braşov, la 18 iunie 1943, în 
renumita familie din "bazinul buzaelor", 
Sporea, pomenită odată cu primele atestări 
documentare ale aşezărilor de la izvoarele 
Buzăului. Este nepoata renumitului memoria
list Constantin Sporea, student, la Universi
tatea bucureşteană, al lui Titu Maiorescu, 
Constantin Rădulescu-Metru, Dimitrie Onciul, 
Ovid Densuşeanu, Nicolae Iorga, dar şi coleg 
cu Octavian-Codru Tăslăuanu, Valentin Bude 
şi Alexandru Lapedatu, apoi profesor de 
limba germană la Iaşi şi Deva, unde leagă 
trainice prietenii cu Octav Băncilă, Ibrăileanu, 
Vasile Pârvan, Calistrat Hogaş şi Ioan Slavici. 

Corina urmează cursurile şcolii primare în 
satul natal, Acriş, iar cele 9imnaziale la şcolile 
din Vama Buzăului şi Intorsura Buzăului. 
Potrivit tradiţiei familiei, liceul n va urma la 
Braşov, continuînd cursurile superioare la 
Facultatea de istorie din cadrul Universităţii 
Bucureşti, pe care le absolvă în anul 1965. Îşi 
începe cariera didactică în comuna natală, 
Vama Buzăului şi satul vecin Acrişului, Brădet, 
unde va funcţiona timp de trei ani. 
Promovând, cu succes, gradele didactice, va 
reuşi să obţină posturi în învăţământul liceal 
şi postliceal tehnice, la Săcele şi Braşov, iar 
între anii 1983-1989 să funcţioneze ca 
profesor asociat la Universitatea "Transilva
nia" din Braşov. Activitatea didactică o 
completează armonios cu cercetarea istorică, 
publicând rezultatele obţinute în reviste de 
specialitate şi în presa locală. Demne de 
remarcat sunt studiile: "Documente inedite 
din activitatea lui George Bariţiu, 1850-1855" 
(rev. "Cumidava" nr. 6/1973), "Românii din 
Buzăul Ardelean implicaţi în făurirea României 
Mari" (rev. "Angvstia", nr. 13/2009), comuni
cările ştiinţifice susţinute la Lectoratele de 
Vara ale Societăţii Istorice braşovene, la 
sesiunile naţionale "Români i  din sud-estul 
Transilvaniei" de la M lercurea-Ciuc şi Sfântu 
Gheorghe, la Colocviul Naţional al Grupului de 
Cercetare "Ioan I. Russu" pentru studiul sud
estului Transilvaniei, articolele scrise în 
publicaţia de cultură şi atitudine "Condeiul 
ardelean" privind istoria spirituală şi culturală 
a localităţilor de la izvoarele Buzăulu i . 

Şl-n toată această perioadă, o idee nu i-a 
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dat pace - "de a şterge col bul . . .  aşezat peste 
această adevărată avere a locului - şcoala'� 
de a aduce "/a lumină această binefăcătoare 
lucrare a Înaintaşilor a «luminătorilor satului», 
preoţi şi Învăţători, care cu trudă şi multă 
iubire de neam, au făcut Învăţământ la Vama 
Buzăului'� încă de acum 188 de ani, sau de 
pe vremea înfiinţării Asociaţiunii (ASTRA). 

După o documentare minuţioasă în arhive, 
discuţii cu foştii elevi ai şcolilor satului, astăzi 
ajunşi la vârste venerabile, ideea s-a intrupat 
într-o cronică frumoasă, cea a învăţământului 
de pe meleagurile natale, care, cu siguranţă, 
se înscrie ca o pagină, originală pentru Vama 
Buzăului, dar, caracteristică pentru tot învăţă
mântul rural din Ardeal, începută în fapt cu 
perioada şaguniană şi terminată în zilele 
noastre. Şi, nu întâmplător, pentru a-i da o 
înaltă cinstire, chiar la începutul paginii, prima 
copertă, poartă semnătura celui mai mare 
înaintaş "luminător'� simbol al spiritualităţi i, 
învătământului şi unităţii nationale al românilor 
de pe aceste meleaguri, preotul, învăţătorul 
şi liderul "vămaşilor de la poalele Ciucaşului'� 
Ioan Modroiu, despre care am auzit vorbindu
se cu adâncă pioşenie şi respect, din primele 
mele clipe trăite în învăţământul întorsurean . 

Structurată pe cinci capitole, cartea surprin
de, in primele două, principalele momente şi 
transformări, petrecute în sistemul şcolar 
"vămăşan", aflat sub influenţa marilor eveni
mente istorice, cărora autoarea le dă impor
tanţa şi interpretarea adecvată, specifică unui 
bun cunoscător al istoriei naţionale. 

Astfel, Corina Sporea-Bărăgan surprinde, 
într-o adevărată frescă, patru etape caracte
ristice în evoluţia şcoli i ,  etape care se 
conturează ca tablouri de-sine-stătătoare în 
spaţiul frescei, cu rupturile caracteristice 
generate de exploziile social-naţionale, dar şi 
cu legăturile şi continuităţile datorate tradiţi
ilor, amprentei spirituale a poporului nostru şi 
factorului politic dominant al timpului. Primul 
tablou ilustrează învăţământul confesional 
până la Marea Unire, pornind de la izvoarele 
sale, de la 1824, trecând prin perioada 
şaguniană şi a legislaţiei maghiare, Trefort şi 
Appony, pân� la sfârşitul marelui r�zboi de 
întregire naţională. Sunt aduse, în faţa citi
torului, diverse docu mente care ne dau 
informaţii despre: evidenţa copiilor şcolari, 

inventarul şcolii confesionale, starea edificiilor 
şcolare, situaţia înv�ţătorilor, programele şi 
manualele şcolare, concursurile organizate 
pentru ocuparea posturilor de învăţător, 
situaţia şcolar� a anului 1918. 
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Un al doilea tablou, cuprinzând perioada 
1918-1948, redă transformările petrecute 
prin trecerea de la învăţământul confesional 
la învăţământul de stat românesc, bazat pe 
principiile marelui reformator al învătămân
tului de la începutul secolului al XX-lea, Spiru 
Haret. La nivelul comunei, a fost infiintat 
Comitetul Şcolar care "coordona manage
mentul şcolar" şi reprezenta cele trei institutii 
şcolare de pe raza localitătii, în relaţiile cu 
organismele statului, Vama centru, Vama de 
Sus şi Acrişul. Alături de acesta, mai funcţiona 
"Consiliul Învăţătorilor, format numai din 
cadre didactice, ce hotărau in problemele 
legate de activitatea şcolară'� Acestea conlu
crau "in interesul copiilor satului, pentru a 
asigura frecventarea şcolii': Autoarea descrie 
pe larg baza materială a şcolilor, populaţia 
şcolară, personalul didactic, activitatea şcolară 
şi extraşcolară la Şcoala nr. 1 (centru), aspecte 
din activitatea la catedră, inspecţiile şcolare, 
desfăşurarea serbărilor şcolare, alte activităţi 
social-obşteşti, încheind tabloul cu situaţia 
şcolii în anii Celui  de-al II-lea Război Mondial 
şi a perioadei postbelice până la Reforma 
învăţământului, din 1948. 

În tabloul următor, al perioadei comuniste, 
1948 - 1989, Corina Sporea-Bărăgan pune 
accent pe transformările "de tip stalinist" 

petrecute la începutul perioadei, excesele ide
ologiei staliniste aplicate în şcoală, lichidarea 
analfabetismului, abuzurile asupra şcolii şi 
slujitorilor ei, impuse de noul regim, instituţia 
pioneriei şi factorii care au ajutat şcoala la 
împlinirea misiunii ei în timpul regimului 
comunist. La acest tablou, autoarea adaugă 
practica şi experienţa personală, ca elevă şi 
profesoară la unităţile şcolare din zonă, 
vorbind deseori, cu căldură şi mândrie, 
despre activităţile sale şi ale colegilor săi. 

Fresca şcolară a istoriei învăţământului se 
încheie cu o scurtă schiţă, intre contururile 
neclare ale unei "interminabile reforme caracte
rizate de incompetenţă, incoerenţă neştiinţi
fică, susţinută de o legislaţie nerealistă, 
subordonată Intereselor politice'� Schimbarea 
deasă a structurii anului şcolar, manualele 
"aşa-zise" alternative, renunţarea la uniforma 
şcolar�, golirea manualelor şcola re de 
conţinut la disciplina istorie, diminuarea 
educaţiei patriotice sunt numai câteva dintre 
racilele sistemului actual, evidenţiate de 
autoare. Eu, autorul acestor rânduri, cred că 
micile şi sporadicele acţiuni iniţiate de cadrele 
didactice locale in privinţa suplinirii activit�
ţilor sistematice ale unor organizaţii ale 
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tineretului şcolar, grefate pe l ipsa de 
informaţie stiinţifică coerentă şi  de durată, 
sunt doar paleative care nu reuşesc să 
suplinească n ici pe departe formarea 
sentimentelor patriotice şi naţionale, în 
contextul propagării unui europenism 
deşănţat şi antinaţional prin toate mijloacele 
mass-media şi a reţelelor de socializare la 
care tineretul, de la vârstele cele mai fragede, 
are acces. Până când ministerele învăţă
mântului sau educaţiei, tineretului sau 
sportului, cercetării ştiinţifice sau ştiinţei, sau 
cum naiba s-ar mai numi, nu vor face un 
program naţional de educaţie, coerent şi cu 
bătaie lungă, situaţia educaţiei şcolare se va 
înrăutăti şi mai mult. Vor veni la catedră 
"educaţii" acestei vremi ale căror idealuri 
formate de şcoala românească a perioadei 
postrevoluţionare sunt departe de a fi 
patriotice şi naţionale. Ce se va întâmpla 
atunci cu generaţiile viitoare? 

Din amărăciunea desprinsă, din cele câte
va rânduri ale autoarei acestui tablou, despre 
situaţia şcolii postrevoluţionare, cred că şi 
dânsa imi împărtăşeşte gândurile privind 
viitorul sumbru al şcolii româneşti. Şi cred 
acest lucru pentru că principiul haretian "cum 
arată astăzi şcoala, aşa va arăta mâine ţara'� 
împărtăşit de autoare, a rămas la fel de 
valabil şi astăzi ca şi la inceputul secolului al 
XX-lea. Şi mai sunt convins că autoarea, prin 
această lucrare, în afara scopuri lor 
împărtăşite, a vrut să tragă şi un viguros 
semnal de alarmă pentru oamenii actuali ai 
şcolii din vatra Vămii Buzăului, asupra 
pericolului pierderii identităţii lor ca români 
prin continuarea unui asemenea sistem de 
învăţământ. Să mă ierte autoarea, dar por
nesc de la prindpiul arhicunoscut al rolului 
recenzorului unei cărţi : de a sublinia in mod 
deosebit ce autorul nu a vrut să spună sau nu 
a putut să spună în carte. 

Cele trei capitole următoare ale cărţii 
reuşesc s� real izeze câte o cronică mai mică 
a celorlate unităţi şcolare din vatra Vămii; 
Şcoala de stat nr. 2 d in Vama de Sus; Şcoala 
de 4 ani d in Buzăiel şi cea mai îndrăgită 
dintre toate, Şcoala primară din Acriş. 

În final, vreau să remarc acribia arhivistică 
şi ştiinţlflca a cercetătoarei in ale istoriei 
învătământului din Vama Buzăului, bogăţia 
surselor de documentare folosite, discutarea 
variantelor de Interpretare a documentelor 
istorice şi, nu în ultimul rând, Iubirea fată de 
locurile natale şi oamenii lor. Şl-n finalul 
finalului, vreau să dezvălui publicului un mic 
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secret al autoarei :  de pe acum lucrează la 
ediţia a II-a a "Cronicii învăţământului  din 
Vama Buzăului", ediţie îmbunătăţită şi adău
gită cu noi documente, inedite, din Arhivele 
Ministerulu i  Învăţământului .  

Felicitări, Corina Sporea-Bărăgan, pentru 
frumoasa pagină de istorie pe care ai scris-o, 
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fi ind de altfel singura autoare d in  zona 
buzaielor care a scris o astfel de lucrare 
complexă. Celelalte scrieri de acest gen sunt 
simple monografi i generale. 

Recomand cu căldură lucrarea, spre a fi 
citită, tuturor cadrelor didactice cât şi iubito
rilor de istorie. 

Nicoleta Ploşnea, 
Biserici, şcoli, comunităţi rurale româneşti din 

Covasna şi  Harghita {1850-1918), 
Editura Grai  Românesc, Miercurea-Ciuc, 20 12  

Lucrarea a apărut în seria Teze de doctorat 
susţinute la Institutul de Istorie "George 
Bariţiu" din Cluj-Napoca, sub coordonarea 
conducătorului ştiinţific, dr. Dumitru Suciu .  
Volumul are 486 de pagini, din care 140 file 
anexe, bibl iografie şi rezumatul în l imba 
engleză . Autoarea, Nicoleta Ploşnea, este 
profesor la M iercurea-Ciuc, soră la aşeză
mântul monahal de pe lângă Centrul Eparh ial 
al Episcopiei Ortodoxe a Covasnei şi Harghitei 
şi coordonatoarea Centrulu i  Cultural "Miron 
Cristea" din Miercu rea-Ciuc, instituţie de 
cultură laică şi bisericească, din subordinea 
tinerei Eparhi i  ortodoxe a cred incioşi lor 
români din Arcul Intracarpatic. 

Este cunoscut faptul că, în ultima jumătate 
de secol, cercetarea istoriei români lor din 
judeţele Covasna şi Hargh ita nu a constituit 
o prioritate a istoriografiei româneşti . Un 
generos proiect iniţiat de societatea civi lă 
românească din cele două judeţe, proiect 
care avea ca obiectiv reluarea acestor 
cercetări, în climatul de l ibertate instaurat în 
societatea românească, după evenimentele 
d in  decembrie 1989, a prins contu r, 
consistenţă şi continuitate, du pă înfiinţarea 
Fpismpi�i Ortodoxe a Covasnei şi Harghitei, 
în anul 1994, şi crearea cadrulu i  instituţiona l 
adecvat cercetării area lu lu i  est-transi lvan, din 
perspectivă interdiscipl inară, toate acestea cu 
binecuvântarea şi sprij inu l  nemijlocit al IPS 
Părinte le Arhiepiscop Ioan Selejan . 

Astfel ,  cercetări le din perioada interbe l ică 
pu rtâ nd semnătura l u i  N icolae Iorga, 
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Dr. Ioan LĂCĂTUŞU 

NICOLETA PLOŞNEA 

BISERICI, ŞCOLI, COMUNITĂŢI 
RURALE ROMÂNEŞTI 

DIN COVASNA ŞI HARGHITA 
850- 1 9 1  

Institutul d e  Istorie "George Bariţiu" 

Cluj- apoca 
VI 

EDITURA GRAI ROMÂNESC 

Gheorghe Popa-Lisseanu, Sabin Opreanu,  
Ştefan Meteş, Ştefan Manciu lea, Emil  Micu, 
Teodor Ch indea , Aurel Nistor ş.a ., precum şi 
drumul deschis de savantul clujean 1 . 1 .  Russu 
şi urmat exemplar prin activitatea cunoscu
ţilor cercetători Ioan Ranca, Ioana Cristache
Pana i l, Ana G rama, Liviu Boar, Vas i le 
Lechinţan ş.a. ,  a continuat şi s-a consol idat 
prin constitu irea unei adevărate comunităţi 
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